

“海派清口”创始人周立波在京“诙解”交响乐： 用幽默的方式把交响乐拉下“神坛”

□ 宗和

夸张的音乐演奏、滑稽的肢体语言、略带叛逆味儿的乐曲讲解、令人捧腹的现场对白……1月30日晚，北京中山公园音乐堂上演“欢乐颂·交响音乐‘新’赏会”，“海派清口”创始人周立波与著名指挥家余隆领衔的中国爱乐乐团，为观众奉献了一场别开生面的音乐对话。



周立波抢镜。

► 音乐会上的《新闻联播》

没多少人看过这种融会了东西方文化的“大杂音乐烩”，西方古典音乐与中国传统文化的激情碰撞，余隆与周立波这一正一“邪”的另类搭配，究竟能否实现“和谐共荣”，相得益彰？

演出开始了，耳边传来长号演奏的央视《新闻联播》片头曲，随之而来的是周立波的开场白：“观众朋友你们好，‘海派清口’创始人周立波‘窜访’北京演出开始

了。刚才为大家演奏的是长号，它属于铜管乐器……”

周立波讲解着：“什么是中提琴？它说自己是中年人，因为做小提琴太大，做大提琴太小；它说自己是小提琴的尾巴，又是大提琴的头部。前不着村，后不着店，‘琴’到中年实在尴尬，所以只能在委屈中享受，在享受中委屈！”

从小提琴、中提琴到大提琴，从小号、圆号到大号，从竖琴、定

音鼓到马林巴，几十种乐器在余隆的指挥下轮番“上阵”，奏响《菊花台》、《啊！朋友再见》、《打虎上山》、《外婆的澎湖湾》等耳熟能详的歌曲，周立波配以诙谐的讲解，观众在笑声中了解“交响乐家庭”中的各个“成员”。

演出最后，周立波亲自指挥乐队演奏了《拉德斯基进行曲》，观众的掌声、叫好声不绝于耳，乐队和指挥连连返场。

► 堕落还是幽默？

北京观众王大雷说：“周立波的搞笑演绎，虽然句句俗气但妙语连珠，虽然逗趣要贫但深入浅出，表演、讲解、现场演奏示范、互动问答应有尽有，真让我们尝了回‘鲜’。”

然而，也有部分观众不以为然。提前离场的古典乐迷王晓蕾毫不客气地说：“这简直是在糟蹋

交响乐，余隆怎么能堕落成这样！”对此，余隆说：“不是我堕落，而是你们缺乏幽默。”

余隆解释道，这种演出形式在国外司空见惯，维也纳爱乐乐团等世界著名交响乐团都曾尝试与喜剧演员一起开音乐会。“我在2003年也与姜昆合作上演了俄国

音乐剧《士兵的故事》，用交响乐、戏剧、舞蹈、朗诵交融的形式立体展现高雅艺术。”

“艺术只有不断推陈出新才有生命力。”余隆说，“如果通过周立波幽默式的讲解提高了百姓对高雅音乐的理解，那也未尝不是一件好事。”

► “把交响乐拉下‘神坛’”

演出中，周立波虽然用“清口”方式“解读”交响乐，但并未恶搞交响乐。“我们需要高雅音乐的通俗化，用幽默的方式把交响乐拉下‘神坛’，要让观众知道古典音乐的确高雅，但并非高不可攀。”

周立波说，我们经常看到中国

乐团在维也纳金色大厅用民乐演奏《拉德斯基进行曲》，为的就是让国外观众了解中国的传统音乐。“同理，高雅音乐在中国的普及可以考虑在曲目设置、讲解思路、举办形式等方面融入‘中国思维’，充分考虑中国百姓的接受程度”。

就普及型音乐会中演出曲目如何选择，余隆认为要雅俗共赏。“专业乐团的常备曲目既要有‘阳春白雪’，又要有‘下里巴人’，在演出中将原创交响乐作品与通俗曲目相结合，才能使听众在不知不觉中长进”。

■ 相关链接

崔永元：我愿意给他当智囊

演出结束后，央视主持人崔永元兴致很高地接受了采访。“诙解”交响乐，小崔非常欣赏：“没有障碍，他的表演，北方观众接受起来没有障碍。”

戏谑中不乏思考，小崔觉得周立波的表演是“有内容”的表演：“‘海派清口’好在内容，国外的脱口秀干的就是这件事，把当天的新闻反映出来，他做的不仅仅是针砭时

弊。我有时候挺难受的，节目做得越来越娱乐，越来越边缘。周立波做的很多事情我们做不了，也做不好，应该感慨，也应该喜悦。”

周立波的表演也让崔永元跃跃欲试。“我中间好几次想冲上台去，步他后尘。其实我挺愿意给他当智囊的。每次去上海，我们常常聊天，我愿意把听到的新段子告诉他。”他说。

周立波“欢乐颂” 经典语录

□ 据《北京晚报》

各位领导和被领导，我就是传说中的周立波本人。我虽然来过北京很多次，但在北京的舞台上表演还是人生第一次。我很荣幸，能把人生的第一次献给在座的每一位……

我觉得交响乐和通俗音乐之间的不同在于，交响乐因为复杂而高雅，通俗音乐因为简单而流行。交响乐就像一个男人，要同时面对很多个女人，还不能出事情，出了事情就成老虎伍兹了。

其实说听音乐懂与不懂本身就很不专业，听音乐在于有没有感受，因为音乐是高于文字的一种表现方式。

木头也有混得好与不好的。混得好的木头，变成了小提琴，万古流芳；混得不好的，就变成了筷子，用过一次就被扔掉；混得更惨的，还没被用，就被烧掉了，比如大兴安岭的木头。

大提琴就像是沉稳低调的男人。找伴侣就应该找拉大提琴的，他或她会像对待大提琴一样，非常专一地抱着你，抚摸着你。听说拉大提琴的几乎没有离婚的……那也蛮痛苦的。我结了两次婚，两次和同一个人结婚，你说我能坏到哪里去？

在中国，白领的优雅是一种假想。白领就是每个月结束的时候工资统统都“白领”了，都用来按揭了——按揭就是把你按倒在地上一层一层揭你的皮！

铜管乐器是乐队中的蓝领。力气花得最大，工资却不是最高。蓝领就是工资低得每月发的时候都懒得领。

哇，四个圆号，奥迪啊！雷锋叔叔做好事从来不留姓名……全写在日记上了，要不我们怎么知道？所以我们要学习雷锋叔叔，做好事不留姓名，但可以开博客。

乐团的指挥就相当于领导。音乐会结束，让指挥先走；会议结束，让领导先走。卡拉扬和小泽征尔都很好模仿。卡拉扬喜欢闭着眼睛，所以模仿他就学盲人按摩。小泽征尔比较有激情，他的动作就是猫头上抓抓，狗头上抓抓。

中国爱乐乐团已经跻身世界十大最具影响力的乐团行列。如果用足球来比喻呢，中国爱乐乐团的地位就相当于德国足球队。然而，中国爱乐乐团成立十周年了，没有团部，没有排练厅，连厕所都没有。

如果把中国足球的钱全都交给余隆，他能把德国柏林乐团变成中国爱乐乐团的分团！希望在座的，有钱的出钱，没钱的……批个条子吧！哪怕是白条呢！

什么叫“和谐”？我研究透了！“和”字是一个“禾”加一个“口”，就是人人有饭吃；“谐”是一个“言”加一个“皆”，就是人人有话讲。所以，一个和谐的社会，就是人人有饭吃，人人有话讲，每个人自己做好自己，穷要穷得有腔调，富要富有风度。

洛阳人自己的刚上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳市新闻媒体力量最大：影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面战略合作
●权威大传播网络
●权威网上新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、找大餐。
●权威、上网快、资源深、信誉高……以本地优势丰富内容和实用功能满足您的上网需求
●每天近20万人次的访问量，炫动感的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台
●洛阳第一款新闻电子杂志《豫报》免费下载，一册在手，风靡随行，让“阅读”成为“便捷”的享受
●wap网站（http://wap.lyd.com.cn）用手机直接访问，随时随地，轻松掌握最新资讯

